

# 有些习惯可能招来癌症

英国《每日邮报》近日载文称,最新调查发现,癌症发病率近10年来大约增加了7%。专家指出,人口老龄化以及饮食不良、吸烟、酗酒和缺乏锻炼等不良生活方式是癌症增加的主要原因。除此之外,以下几种习惯也可能会导致癌症,不可忽视。

**一、爱喝滚烫饮料** 《英国医学杂志》刊登伊朗一项研究发现,爱喝热茶等滚烫饮料会增加食管癌危险。天津市肿瘤医院消化肿瘤内科主任巴一指出,“高温”饮食接触消化道、口腔黏膜会使上皮发生破损、溃烂、出血等,如果反复受到不良刺激,可能诱发癌症。

**二、常吃烤肉** 挪威一项最新研究发现,大量摄入HCA(烤肉中的一种化学物质)会增加肠癌危险。专家表示,肉食一旦烤焦就容易产生致癌物,因此烤肉比烤肉更好。北京大学肿瘤医院消化内科主任沈琳认为,高盐、辛辣、熏烤都会破坏胃肠道的正常功能,损伤胃黏膜,增加癌变概率。

**三、长时间打手机** 今年早期,世界卫生组织承认手机致癌危险犹如汽车尾气,可能导致恶性脑部肿瘤。建议更多地使用耳机、免提通话或者发短信代替煲电话粥。

**四、只爱吃肉食** “无肉不欢”的人,很容易发生便秘,导致体内毒素无法及时排出,长期便秘会增加肠癌危险。英国“癌症伙伴组织”医学主管卡罗尔·西科拉教授表示,果蔬等高纤维饮食有助于加快排便,降低肠癌危险。

**五、爱用塑料盛食物** 美国塔夫茨大学医学院研究发现,食物塑料包装及塑料容器中的双酚A会增加妇女乳腺癌危险。

**六、大量食用含激素肉食** 研究发现,长期大量食用养殖过程中使用激素的家禽等肉食,可能会增加人体雌激素水平,进而导致乳腺癌危险增加。

**七、疾病与病毒** 英国“卵巢癌行动组织”专家萨拉布莱克里奇博士表示,患有子宫内膜异位症的妇女,其卵巢癌危险更高。29岁之前发生卵巢囊肿的女性,卵巢癌危险也更大。

**八、长期接受激素替代疗法** 英国癌症研究会专家印卡·埃勃博士表示,激素替代疗法是治疗更年期综合征的有效短期疗法。短时间不会增加癌症危险,长期使用的危险性还存在争议。

(徐澄 陈煜)

## 肾结石偏爱“一茶一坐族”

肾结石本是一种多发于男性的泌尿系统疾病,但是受饮食习惯和生活习惯的影响,近年来患肾结石的女性明显增多,这其中不乏都市白领女性。对此,专家指出,不管男性女性,肾结石偏爱的就是爱喝茶水、习惯久坐的“一茶一坐族”。

哈尔滨医科大学附属第四医院肾内科专家胡文平表示,预防肾结石最好喝白开水,如果已经形成较小的结石,通过多喝水和多运动将其排出体外。但是喝茶水却适得其反,茶叶里的鞣酸、可可碱等成分会增加形成草酸钙结石的机会。如果无法戒除喝茶习惯,不妨尝试泡淡一些或避免空腹喝茶,降低茶叶的浓度,可使草酸的浓度相对降低。空腹喝茶时,会有较大量的草酸吸收进入体内,形成结石的概率比较高。此外,还应该限量摄取富含草酸的食物,包括豆类、芹菜、巧克力、葡萄、青椒、香菜、菠菜、草莓及十字花科的蔬菜等。

而久坐、少运动也会使肾结石找上门来。不爱运动容易使钙质沉积在血液和尿液中形成结石,只有运动能帮助钙质流向它所属的骨头。因此,坐办公室每半小时要起身活动一下,下班后也要多进行有氧运动。如果一侧腰部突然出现剧烈绞痛,并向下腹部及会阴部放射,伴有程度不同的血尿等,必须立即就医。

(魏永杰)



菜、草莓及十字花科的蔬菜等。

而久坐、少运动也会使肾结石找上门来。不爱运动容易使钙质沉积在血液和尿液中形成结石,只有运动能帮助钙质流向它所属的骨头。因此,坐办公室每半小时要起身活动一下,下班后也要多进行有氧运动。如果一侧腰部突然出现剧烈绞痛,并向下腹部及会阴部放射,伴有程度不同的血尿等,必须立即就医。

(魏永杰)

## 秋冬老胃病早餐喝热粥



发生。因此,在秋冬这个胃病的高发季,患者应该格外小心,护好肠胃。

首先,早餐要吃热。吃“热食”才能保护“胃气”。早晨温度较低,体内的肌肉、神经及血管还呈收缩状,此时吃下冰冷的食物,会使体内各个系统发生挛缩、血流更加不顺。长此以往,就会损伤胃气。日常饮食是养护脾胃的最佳选择,如早餐喝碗热粥。

其次,注意胃保暖。立冬后,患有慢性胃病的人,要特别注意胃部保暖,及时添加衣服,外出穿风衣时要系上扣子,夜晚睡觉应该盖好被褥,以防腹部着凉而引发胃痛或加重旧病。

最后,保持良好心情。伤春悲秋,不良情绪可以通过大脑皮质扩散到边缘系统,影响植物神经系统,直接导致胃肠功能失调,使胃黏膜保护层受损,形成溃疡。

(刘勇)

老胃病,往往在秋冬季节更遭罪。一方面,冷空气来袭,人们受凉后会促进胃酸分泌,胃肠极易发生痉挛性收缩,增加泛酸、腹胀、腹痛等症状;另一方面,由于对热量的需求猛增,食欲也会随之旺盛,暴饮暴食就会加重胃肠负担,诱发功能紊乱,导致胃病的

(刘勇)

## 缓解鼻塞试试推拿

湖南省儿童医院 罗伟

婴幼儿鼻塞是儿童常见疾病,有时可以作为单独症状出现,有时可以与感冒、鼻炎、鼻窦炎等疾病共同出现。鼻塞之所以在婴幼儿中十分常见,是因为主要与婴幼儿鼻腔发育不成熟有关。在此,给大家介绍一种推拿治疗小儿鼻塞的方法,既简单又实用。治疗部位及顺序如下。

**迎香:**位于人体鼻翼外缘中点旁,当鼻唇沟中间。用双手大拇指指腹轻轻压住两侧迎香,其余四指扶着

宝宝脸两侧,揉按200~300次。

**鼻准:**也就是常说的鼻尖,用右手中指指腹轻轻揉按200~300次。

**印堂:**在面部额,两眉头连线的中点。右手中指指腹轻轻揉按印堂200~300次。

**开天门:**由小儿两眉头之间向上用大拇指指腹直推至额上前发际处,50~100次。

**太阳:**在耳廓前面,前额两侧,外眼角延长线的上方,在两眉梢后凹陷

处。用中指指腹揉按200~300次。

**后颈部:**因为婴幼儿脖子短,穴位不好定位,所以可用右手大鱼际和其余4指相对拿捏整个后颈部5~10次。

**后背部:**用手掌根部轻轻擦婴幼儿脊柱两侧皮肤,发红为度,最好用按摩介质比如凡士林等。

完成上述方法需5~10分钟,没有任何副作用,婴幼儿也没有任何痛苦,有利于缓解和治疗鼻塞。

## 滑膜汤治滑膜炎

山东省淄博市中医院 曹元成

在人体的膝盖、脚踝、髋关节囊有一层很薄的膜,这就是滑膜。在正常情况下,它能生产出像“润滑油”的物质来润滑关节,使我们的关节活动灵活。当发生各种关节炎之后,或关节受到外力造成滑膜损伤或破裂的时候,就会让这层薄膜的膜发炎,充血、水肿、积液,关节囊就会变大,我们就会发现关节变得肿大、疼痛,人就变得步履蹒跚、不敢下蹲或下蹲站起无力。

治疗滑膜炎,要根据每个患者不同的症状表现,选择适合的治疗药物尤为关键。常用治疗滑膜炎的药物主要分为口服与外用两大类,外用药物以各类贴膏为主,可以通过消除炎症来缓解症状,主要起到消炎止痛的效果,但是对滑膜劳损或创伤无治疗作用。口服药物部分同外用药物作用机理相同,少有可对滑膜病变进行特效治疗的用药。

传统的中医药经过几千年的积累,总结了一些有效的方法药物,对治疗滑膜炎能起到一定的治疗作用,受到了患者的欢迎。中医应用活血通络、消肿止痛、补益肝肾、强壮腰膝的方法,给以滑膜汤:独活20克,羌活20克,桑寄生30克,秦艽15克,防风15克,木瓜20克,络石藤15克,鸡血藤30克,地龙20克,水蛭15克,穿山甲10克,全蝎10克,龟板10克,鳖甲10克,延胡索15克,细辛6克,红花15克,丹参30克,甘草6克,水煎服。骨痛丸、颈腰丸口服。配合热敷、拔罐、热竹罐局部治疗,效果更好。

编辑信箱(医学专业类):bujunch123@126.com

## 正确使用滴耳液

广西壮族自治区钟山县书香小区医务所 陆岩岩

药时,一般取坐位侧偏头或侧卧于床上,患耳外耳道口向上,用手向后上方(小儿向后下方)牵拉耳郭,将外耳道拉直后再滴药。这样可以使药液沿外耳道缓缓流入耳内,否则药液不易到达病变部位。滴药前应将脓性分泌物用消毒干棉签拭净或用无菌溶液冲洗,使药物发挥最大治疗效应。

**药物温度宜与体温接近:**滴耳液一般要求存放在低温阴凉处。使用前应该将药瓶放在手心捂一会,或放在热水杯旁边10分钟左右,使药液温度与人体体温尽量接近,以免温度过低刺激内耳前庭器官,引起眩晕、恶心等不良反应。但是,不要将药液直接加热,以免温度过高破坏药效。

**用药时宜取坐位或侧卧位:**滴

液一般每次滴3~5滴,每天3次。滴液过多不仅浪费药液,而且有引起眩晕等不良反应的可能。滴液后保持原位体3~5分钟,并用手指轻轻按压耳屏3~5次,通过外力作用使药液经过鼓膜穿孔处流入中耳。

## 自拟含漱液治口腔溃疡

河南省淇县凤景诊所 牛凤景

中,金银花清热解毒,白芷除湿止痛,红花活血通经,甘草调和诸药。

该方属局部治疗,可以连续使用,保持口腔卫生,促进溃疡愈合,消炎止痛,减少复发,缩短发作期,减轻疼痛。该含漱液液口感好,患者易于接受。但是,阴虚火旺者不宜使用。

编辑信箱(医学专业类):bujunch123@126.com

## 救心丸代替不了硝酸甘油

南方医科大学附属南方医院 许顶立



现异样,怎么会有心脏病?

**纠错解读:**对于心脏病患者,除了做心电图,最好也做一下“活动平板”试验,检查运动后心肌是否有缺血症状。单做心电图,往往不能准确反映病情。另外,要确诊是否有冠心病,目前还是行经皮冠状动脉造影最好,此方法才是“金标准”。

**别曲解“患者需静养”**

**误区表现:**医生说要静养,户外活动我基本上就不能参加了。

**纠错解读:**这是曲解。我们主张有的心脏病患者采用症状限制型的运动,运动形式以散步为主,而且要因人而宜,如走500米就有胸闷症

状,那就主张每天走300米。

**救心丸不能取代硝酸甘油**

**误区表现:**速效救心丸跟硝酸甘油的作用差不多。

**纠错解读:**速效救心丸不能代替硝酸甘油。从缓解疼痛的角度来看,速效救心丸在胸痛时偶尔吃一下,可以缓解疼痛。但是对冠心病患者来说,硝酸甘油才是首选药,发作时立即舌下含药,可最大限度地消除心肌梗死的危险。不少患者在发病之初只是服用了速效救心丸,而没有及时服用硝酸甘油,才引发了心肌梗死的危险,因为发生急性心肌梗死时,速效救心药救不了命,只能起到临时保护作用。

## 冰硼散能治多种病

黑龙江中医药大学附属第二医院 章淑艳

直至痊愈止。

**治小儿咳喘:**取冰硼散适量喷洒于胸背部,并用手(五指并拢)自上而下推擦,以皮肤微红为度,每天1~2次。

**治急性中耳炎:**先用过氧化氢

把耳内脓液及分泌物洗净,再用棉签吸干。然后,将冰硼散少许吹入耳内,每天1次或隔天1次。

治带状疱疹 取冰硼散、凡士林各适量,调成糊状,敷于患处,每天1次,直至痊愈止。

**治耳周湿疹:**对出现红斑、少丘疹及干燥皲裂者,先用双氧水洗后再撒上冰硼散,每天两次,表现为湿性糜烂、渗出多者,可先涂龙胆紫再撒药。一般来说,使用冰硼散治疗2~4天可以使创面结痂。

### 视物模糊 警惕垂体瘤

## 冬季皮炎 对症选药

第二炮兵总医院 杨维玲



且不要超过1周。

**皮肤瘙痒:**如果皮肤瘙痒,可以用地塞米松、樟脑霜涂抹患处,每天2~3次,好转即停。另外,如果因化妆品造成皮肤瘙痒,应该改用温水洗脸,可以适当涂抹一点儿维生素E霜。洗澡后,用樟脑霜或者凡士林等保湿护肤品,可以锁住皮肤表面水分,缓解干燥瘙痒。

**湿疹:**症状可以出现在全身,也可以出现在下肢、上肢、耳部、阴囊等局部,表现为红斑、丘疹、水泡、脱皮等,以发痒和烧灼感为主。轻症患者可以在医生的指导下局部用药,如果在患处涂抹皮炎平,每天2~3次。需要强调的是,很多人把湿疹当成脚癣,使用达克宁霜,这是没有效果的,因此治疗前要到医院做真菌试验,判断到底是否属于真菌感染。

小陈最近两个月感到右眼视物模糊,起初他以为是“近视”作怪,可是戴近视眼镜后,情况非但不起色,还越发严重。无奈之下,他来到医院进一步诊治,经头颅磁共振检查发现原来是脑袋里长了一种叫“垂体瘤”的肿瘤。手术切除肿瘤后,小陈的视力很快就得到了改善。垂体瘤是颅内常见的良性肿瘤,好发年龄为青壮年,老年人中也常见。垂体瘤的类型和临床表现多种多样,可以表现为头痛、月经紊乱、泌乳、不育、肢端肥大症等。当垂体瘤逐渐长大压迫视神经交叉部,就会造成视力下降、视野缺损。早期常表现为视物模糊、颞侧偏盲。如果这种压迫长期存在,会引发视神经萎缩,严重时导致失明。目前,人们对脑垂体瘤可以影响视力还没有足够的认识,因此,患者出现视力下降、视野狭窄时,通常会到眼科看病,有的眼科医生没有考虑垂体瘤压迫视神经的可能性,容易误诊,丧失了手术改善视力的机会。

虽然并非所有的垂体瘤都需要手术治疗,但是手术依然是垂体瘤治疗中最重要的手段。过去垂体瘤通常采用开颅手术,创伤大、并发症多,在临水上,经鼻蝶垂体瘤切除术在国际上已经成为治疗垂体瘤的首选方法。手术利用鼻腔和鼻窦的自然腔隙暴露切除垂体瘤,具有手术创伤小、并发症少、术后恢复快、住院时间短、花费少、美观等特点,适合大部分垂体瘤的治疗。但是,并非所有的垂体瘤均适用于该手术,根据垂体瘤的类型、大小和患者自身情况、临床表现,医生会选择不同的治疗方案。

青年朋友如果出现视力不好,视力进行性下降,不能都拿近似眼来解释,包括一部分中老年朋友若出现双眼或单眼视物模糊,也不能单纯考虑为老花眼。视力下降的患者要提高警惕,及早就医,以免贻误病情。垂体瘤患者如果及时就医、合理治疗,可以达到良好的治疗效果。

(王守森 吴志 张文明)

### 手脚凉吐酸水

### 服香砂养胃丸

天气渐冷,很多平时胃寒的人会出现如下状况:稍一劳累就胃胀胃痛、吐酸水。这类患者还容易感到手脚冰凉。这时,可以选择具有温中和胃作用的中成药,其典型代表是香砂养胃丸。服用香砂养胃丸可以用姜汤送服,能加强降逆止呕的功效。

(胡兰黄)

### 小苏打泡脚治痛风

### 牛黄解毒片外用治顽疾

用小苏打